



纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式举行

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇发表讲话并宣布展览开幕。

中国军民奋起抵抗，全民族抗战爆发，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱，全体中华儿女前赴后继、勠力同心，为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

蔡奇说，新征程上，要深入学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述，大力弘扬伟大抗战精神。要坚定不移坚持中国共产党领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”；坚定不移推进中国式现代化，发扬斗争精神、锐意进取；坚定不移加强中华儿女大团结，携手创造民族复兴美好未来；坚定不移维护人类和平正义事业，推动构建人类命运共同体。

奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

蔡奇等领导同志同各界群众代表一道向抗战英烈献花，并参观主题展览。

王毅、李书磊、张又侠、王小洪、张庆伟、吴政隆、王勇和刘振出席。尹力主持。在京参加过抗日战争的老战士老同志及抗战将领亲属代表、抗战烈士亲属代表，中央党政军有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，首都各界群众代表等约600人参加。

《为了民族解放与世界和平》主题展览共分8个部分，总面积12200平方米，展出照片1525张、文物3237件。



从太行山巅到长白山麓，从苏北村庄到上海街头……连日来，记者踏访80年前抗日硝烟熏染过的半壁神州，倾听先辈们的抗战故事。

一路行走，长风拂过山野田畴，掠过城市村庄，英雄气息长存在这大地上。

脊梁——抗战烽烟早已隐入历史深处，太行山上的热血故事，始终镌刻在一代代中国人记忆深处

太行山下的清漳河水，缓缓流淌。左权将军的外孙沙峰站在十字岭上，眺望群峰如柱，脑海里都是母亲左太北在世时向他描绘的太行抗日烽火。

1942年5月25日，八路军副参谋长左权指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移，战斗中不幸被日寇炮弹击中头部，壮烈殉国，成为八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥官。

朱德含悲题诗：“名将以身殉国家，愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古，留得清漳吐血花。”

左权牺牲后第3天，《新华日报》(华北版)社长兼新华社华北总分社社长何云也在日军“扫荡”中英勇牺牲。

刘伯承沉痛追念：“实在可惜啊！一武一文，两员大将，为国捐躯了！”

距麻田八路军总部旧址不远的清漳河畔，一座高大的太行新闻烈士纪念馆巍然耸立，碑座上铭刻着何云等40多位新闻工作者在那场反“扫荡”战斗中壮烈牺牲的英雄事迹。他们记录历史，也被历史所铭记！

八百里太行，素称“天下之脊”。中国共产党领导八路军在此举起抗日烽火——首战平型关、夜袭阳明堡、百团大战……千岩万壑间，英雄碧血抛洒，慷慨壮歌回荡。

从此，太行山成为伟大抗战精神的象征。如今车行太行山道，看两侧巨壁崔嵬，势若当年太行军民奋勇抗击日寇的铁壁铜墙，令人不禁追忆英雄传奇，感慨每一座山峰都曾蓄积抵御外侮的磅礴力量。

信念——驰骋白山黑水，以树皮草根为食的“冰雪英雄”，在枪林弹雨中定格成视死如归的不朽群雕

“杨靖宇将军殉国地的路上，退役军人、吉林省靖宇县车管所长姜伟华感慨道。姜伟华的外公于乐岐曾是杨靖宇将军部属，在将军带领下奋勇杀敌。

因这层关系，姜伟华对杨靖宇将军殉国的经过耳熟能详——1940年2月22日，一连好几天都没吃上粮食的杨靖宇，孤身一人来到濛江县(今靖宇县)县城西南的三道崴子，在一个地窖里度过了他人生中最后一个元宵节。第二天，尾随而至的敌人包围上来，激战中心杨靖宇胸部中弹，轰然倒下！热血溅在雪地上，分外鲜艳。

东北抗联长期战斗在敌人“腹心地带”，遭受日伪军残酷的军事“讨伐”和严密的经济封锁，最艰苦的时候，抗联战士只能以树皮草根充饥——原靖宇县志办副主任刘贤提供的一份资料，记录了当时东北抗联的艰难处境。

极度恶劣的斗争环境，并没动摇东北抗联的坚定信念。面对日军诱降，杨靖宇说：“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不贰的意志是不会动摇。”

将军英勇殉国后，头颅被敌人残忍地割下示众。18年后，杨靖宇将军的头颅和身躯得以合葬于吉林省通化市杨靖宇烈士陵园。

“每年2月23日，我都要去爷爷的殉国地拜谒，重走他生命历程中最后那段风雪路。”杨靖宇之孙马继志当过兵，上过战场，“我能体会到爷爷的坚定信念。”

无限山河热血中——倾听八十年前抗战英雄的故事

新华社记者 丁增义

85载光阴流转，杨靖宇将军的忠魂早已化作白山黑水间的精神火炬。

血色——82位勇士视死如归，一场被称为“我军指战员的英雄主义的最高表现”的战斗，浓缩了一支军队的血性

车抵苏北淮安，窗外湖汉纵横，城镇村舍满目青翠，一派安宁祥和景象。今天的人们，依然还记得82年前发生在这片土地上的那场血战。

1943年3月18日，新四军3师7旅19团2营4连82名官兵，在江苏淮阴刘老庄，与企图图歼我淮海地区党政军领导机关的日伪军展开殊死搏斗。战斗从拂晓持续至黄昏，全连官兵毙敌170余人，伤敌200余人，最终寡不敌众，全部壮烈殉国。

英雄壮举，惊天地泣鬼神，被朱德誉为“我军指战员的英雄主义的最高表现”。战后，当地群众为82位烈士修建了墓碑，并选送82名优秀子弟重新组建了4连，连队被命名为“刘老庄连”。

“大哥和他的战友们一直是我的榜样。”时任4连指导员李云鹏烈士的妹妹李爱云，自1969年插队刘老庄以来，一直义务守护烈士陵园。56年来，李爱云青丝变白发，但在地心中，英雄们永远是青春的面庞。

刘老庄八十二烈士陵园内，82棵青松肃立挺拔，仿佛当年82名顶天立地的铁血战士。

82年前，82位勇士在这个苏北村庄点燃的火炬，如今正在第82集团军某合成旅“刘老庄连”官兵的胸膛燃烧。

距离刘老庄千里之外，“刘老庄连”宿舍楼前，有一棵被连队命名为“八十二棵松”的小树。那是4年前连队干部专门从刘老庄八十二烈士陵园带回的连队的“我们刘老庄籍战士都是听着82位

烈士的故事长大的，都有极强的荣誉感！”两年前从刘老庄入伍来到“刘老庄连”的许苏广，心中有个目标——成为一名优秀炮手，做“新时代刘老庄八十二勇士”！

牺牲——上海四行仓库西墙上的累累弹孔和北京卢沟桥上的深深弹痕，无声诉说着抗日英雄的英勇决绝

上海，苏州河畔。夕阳斜照在四行仓库西墙上，殷红如血。这栋曾经被炮火硝烟洗礼过的仓库建筑，与今天苏州河两岸现代摩天高楼形成强烈反差。88年前，发生在这里的四行仓库保卫战，吸引了全世界目光！

淞沪会战后，谢晋元临危受命，率领中国军队25师262旅524团官兵，死守苏州河北岸的四行仓库，掩护主力部队撤退。史料记载，四行仓库守军号称“八百壮士”，实际仅420余人。

88年过去了，四行仓库西墙上斑驳的弹孔和炮火袭击的痕迹，还能让人想起当年的硝烟，听见“八百壮士”的呐喊——“为了中华民族，我们将不惜打到最后一枪一弹！”

“在硝烟弥漫的四行仓库里，谢晋元组织大家在战斗间隙写家书。许多战士都是生平第一次写家书，没想到写的第一封家书竟是遗书！”提及此事，上海四行仓库抗战纪念馆馆长马幼娟泪湿眼眶。

北京西单附近，一条以抗日名将佟麟阁命名的道路，掩映在一片绿树丛中。佟麟阁路最北端，毗邻长安街。一座恢弘雕塑矗立于此，怀表于年的时间，停留在佟麟阁将军为国捐躯的时刻。

七七事变爆发后，29军将士在卢沟桥畔奋起还击日寇，拉开全民族抗战的大幕。7月28日，佟麟阁、赵登禹在这座城市指挥官兵死战敌人，双双殉国。

抗战胜利后，北京城区有三条街道分别被命名为佟麟阁路、赵登禹路和张自忠路。

英雄永生，活在人民和历史的永恒记忆中！

征文启事

四、征文时限 即日起至2025年12月31日。

五、其他要求 (一)主题鲜明。坚持正确党史观，弘扬伟大建党精神，突出时代主旋律。坚守政治立场，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

(二)杜绝抄袭。文章必须是未公开发表和出版的原创作品，若作品涉及侵权、剽窃等问题，产生的后果一律由作者承担。

六、评选表彰 文章择优在《大同日报》刊登，同时向省、市党建媒介平台推荐推送。市直机关工委于年底组织集中评审，评选一、二、三等奖及优秀奖若干，并给予相应奖励。

七、投稿方式 接受邮箱报送，文章须在文末注明作者姓名、年龄、单位及职务、联系电话等个人详细信息。投稿邮箱：dtsjzgwxcb@126.com 联系人：郭文涛 15035299320 中共大同市机关工委 2025年6月30日

铭记历史 缅怀先烈

7月7日，南京抗日航空烈士纪念馆举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众性纪念活动。

当日，南京抗日航空烈士纪念馆举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众性纪念活动暨《“杜立特行动大救援”主题影像展》《三万里长空逐梦苍穹——中国航空航天的辉煌征程》专题展。活动通过集体参观、纪念碑献花、文物捐赠、专题展览等形式，铭记历史，缅怀先烈，弘扬抗战精神。

新华社记者 李博摄

惠及民生见成效

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，新疆生产建设兵团第六师五家渠市各级党委(党组)坚持以“小切口”破题，从群众身边的小事入手，切实把学习教育成果转化为改革发展动力。

停车难、道路窄、水管漏等问题曾困扰着老旧小区居民。今年以来，五家渠市投资5060万元实施南湖路街道、军垦路街道等4个老旧小区基础设施改造项目，主要建设小区新建沥青道路9884平方米、改造小区出入口14处、

惠及民生见成效。自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，新疆生产建设兵团第六师五家渠市各级党委(党组)坚持以“小切口”破题，从群众身边的小事入手，切实把学习教育成果转化为改革发展动力。

“这次洪水漫到屋里有1米多高，我腿脚不方便，没办法清理淤泥，多亏政府的干部来帮忙。”贵州省黔东南州锦屏县三江镇小江村村民杨作伍说。

6月18日以来，黔东南州遭受暴雨侵袭，人民群众的生命财产安全遭受严重威胁。基层党组织和广大党员干部在防汛救灾抢险中担当作为。三江镇党委副书记曾贤义说：“我们目前正在进行灾后重建工作，全力以赴帮助村民早日恢复正常生产生活。”

新华社北京7月6日电

锲而不舍落实中央八项规定精神

学查改深融 成效惠民生

——贵州、西藏、新疆、新疆生产建设兵团扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新华社记者 杨欣 于涛 卢丹阳

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，贵州、西藏、新疆及新疆生产建设兵团等地密切联系群众，持续一体推进学查改，以作风建设推动民生服务见效落地，在急难险重的任务中检验学习教育成果，推动学习教育走深走实。

一体推进学查改

近日，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市松他克镇帕提村村民反映，由于缺乏充电桩，电车充电难。村党总支迅速反应，拿出村集体经济收入资金，协商相关企业在停车场新建4个充电桩，以“即诉即办”的实效及时解决群众诉求。

在新疆阿图什市，学习教育开展以来，全市580个党(总)支部累计开展专题学习4730余场(次)；围绕典型案例剖析与作风转变，开展“案例解剖会”“作风大家谈”等互动交流1317场(次)。通过入户走访、座谈交流等渠道广纳民意，阿图什市累计征集意见建议673条，并纳入问题清单，集中攻坚群众急难愁盼问题1728件，查处侵害群众利益问题95件。

各地通过学习教育研讨、深入查摆整改问题、坚持开门教育等途径，一体推进学查改，推动学习教育见行见效。

西藏日喀则市坚持加强作风建设，紧盯漠视群众利益、服务群众有差距等问题，坚持和运用“四下基层”制度，持续改进调查研究方式，县级及以上领导干部领题调研课题145个，重点解决群众急难愁盼问题。

贵州省贵阳市将学习贯穿始终，紧盯基层干部群众反映强烈的“指尖之负”，收集核处过度留痕、强制使用等相关问题线索14个。紧盯“清、建、管”三个关键环节，清理停用12个内部使用的政务应用程序，迁移整合4个，压缩App数量34%。

“这次洪水漫到屋里有1米多高，我腿脚不方便，没办法清理淤泥，多亏政府的干部来帮忙。”贵州省黔东南州锦屏县三江镇小江村村民杨作伍说。

6月18日以来，黔东南州遭受暴雨侵袭，人民群众的生命财产安全遭受严重威胁。基层党组织和广大党员干部在防汛救灾抢险中担当作为。三江镇党委副书记曾贤义说：“我们目前正在进行灾后重建工作，全力以赴帮助村民早日恢复正常生产生活。”

新华社北京7月6日电

2025年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动启动

据新华社北京7月7日电 (记者姜琳) 人力资源社会保障部7日宣布启动2025年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。行动从7月持续至12月，面对2025届离校未就业高校毕业生和登记失业青年，集中提供政策落实、实名登记、职业指导、招聘对接、困难帮扶、能力提升、权益维护等全方位就业服务。

当前正值毕业生离校期，行动要求各地及早公布就业服务渠道，集中发布致2025届高校毕业生的公开信，亮出

(上接第一版)正是这种海纳百川勇于创新的勇气，为生生不息的中华文明提供丰厚滋养。

“万里赴戎机，关山度若飞。朔气传金柝，寒光照铁衣。将军百战死，壮士十年归。归来见天子，天子坐明堂。”在北魏明堂遗址公园，来自市实验小学文翰分校的学生在思政小课堂课外活动中齐声朗诵。该校副校长冯伟向孩子们娓娓讲述：“当年花木兰征战归来，就是在这里庆祝凯旋。花木兰的故事久经流传，而在明堂召见的天子北魏孝文帝更是中国历史上非常杰出的人物。作为鲜卑国君，他和冯太后共同推行太和改制，在政治、经济、文化等领域全面施行改制革新，毅然禁胡服、易汉服，提倡说汉语、改汉姓，全面融入中华民族血脉。这种变革精神，熔铸成中华民族开放、包容和革新的精神基因。”

在漫长的历史岁月中，大同文化兼收并蓄，少有封闭僵化，始终胸襟开放，不断锐意改革，在大同这片神奇的土地上，上演了无数次改革创新的历史画面，促进各民族交往交流交融，实现多元文化融合并汇，写下了中华文明史中波澜壮阔的篇章。

如今，大同作为“中国改革开放之都”的文化名片日益响亮，以“中国古都 天下大同”的气魄，将以大融合为基础的文化向心力与凝聚力，凝铸成城市合和包容与革新开放的精神气质，开创出今日大同大不同的新气象。